

李鸿忠在全国省市人大常委会负责同志学习班上强调

深入践行全过程人民民主 坚持好完善好运行好人民代表大会制度

本报北京6月5日电（记者黄庆畅）中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠5日在全国省市人大常委会负责同志学习班上强调，要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好发挥人大在发展全过程人民民主中的重要作用。

李鸿忠指出，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，必须坚持以理论上的清醒保证政治上的坚定，用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作；必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，核心是坚持党的领导；必须围绕贯彻落实党的二十大和中央人大工作会议精神，守正创新、担当尽责，全面推进新时代人大工作和建设。要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，加强宪法实施和监督，加快完善中国特色社会主义法律体系，行使好宪法法律赋予的监督权，支持和保障代表依法履职，完善人大民主民意表达平台，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，加强人大及其常委会自身建设。

全国人大常委会办公厅负责同志主持开班式。全国省市两级人大常委会负责同志参加学习。

（上接第一版）致力于促进不同国家之间交流合作。历史和实践充分证明，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中，深深溶化在中国人民的血脉之中。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”等理念世代相传。中国历史上曾经长期是世界上最大的国家之一，但没有留下殖民和侵略他国的记录。600多年前郑和下西洋率领的是当时世界最庞大的舰队，带去的是丝绸、茶叶和瓷器，而不是战争，沿途没有占领一寸土地。历史和实践充分证明，中华文明具有突出的和平性，从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞“党同伐异”的小圈子。

文化兴则国运兴，文化强则民族强。中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业，没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。党的二十大对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行了宏观展望，明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，我们要全面深入了解中华文明5000多年发展史，深刻把握中华文明的突出特性，更好认识和认同中华文明，增强历史自觉、坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断铸就中华文化新辉煌。

博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识。面向未来，时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终立足自身国情和实践，从中华文明中汲取智慧，不断激发全民族文化创新创造活力，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，我们就一定能赓续历史文脉、谱写当代华章，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

（上接第一版）

贵州大学哲学学院教授张柯说：“习近平总书记指出，中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。这一重要论述将激励我们进一步开拓进取，奋发努力，在推进中华民族现代文明建设和文化强国建设上创新发展，作出更大贡献。”

“习近平总书记总结的中华文明五大突出特性，高屋建瓴、思想深邃。”黑龙江省文联副主席、党组成员黄锦秋表示，作为文艺工作者，深受教育鼓舞，深感使命光荣，黑龙江省文联将推动精品创作，持续收集整理民族民间文化遗产，保存好、利用好中华优秀传统文化的宝贵资源。

“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基

习近平总书记在讲话中强调，“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路”“‘结合’筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基”。

“坚持‘第二个结合’，以马克思主义真理力量激活博大精深的中华文明，马克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得滋养，具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。”东北师范大学马克思主义学

完善配套政策 抓好工作落实 推动全国统一大市场建设取得实质性进展

本报记者 刘志强

权威发布

去年，《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》（以下简称《意见》）印发实施。5月19日，国务院常务会议研究落实建设全国统一大市场部署总体工作方案和近期举措。6月5日，国新办举行国务院政策例行吹风会，邀请有关部门负责同志对相关情况进行介绍。

重点领域工作取得积极进展，全面落实公平竞争审查制度

“《意见》出台一年多来，各地区各部门扎实推进各项重点任务落实落地。”国家发展改革委副主任李春临介绍了主要进展：一是组织各地对妨碍统一市场政策措施开展自查清理，废止、修订和纠正了一批妨碍统一市场和公平竞争的政策措施；二是在完善产权、市场准入、公平竞争、信用等方面出台了一批配套政策；三是重点领域工作取得积极进展，包括全面实施股票发行注册制改革，全面启动深化农村集体经营性建设用地入市试点，全面取消二手车限迁政策，推进全国统一电力市场体系和碳市场，统一开放交通运输市场建设等；四是加大对滥用行政权力排除、限制竞争行为的查处力度，整治了一批突出问题。

市场准入制度是社会主义市场经济的基础制度之一，实行统一的市场准入制度是建设全国统一大市场的重要任务。李春临表示，2018年首版市场准入负面清单制度发布以来，市场准入管理体系不断完善，妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通体制机制障碍进一步破除，“自2021年第四季度

起，建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度，按照‘一案一核查、一案一通报’原则，在全国范围内对违背清单有关规定的案例定期进行通报，清单落地实施机制不断健全。”

建设全国统一大市场离不开公平统一的市场监管。围绕这方面工作，国家市场监督管理总局综合规划司司长朱剑桥作了具体介绍：一是制定统一的市场监管制度规则，推动完成反垄断法修改，制定市场主体登记管理条例实施细则；二是完善统一的商品和服务市场，建立实施产品质量分级制度，大力开展质量基础设施“一站式”服务；三是实施统一的市场监管执法，运用信用风险分类结果实施双随机监管和重点监管；四是有效规范不当市场竞争和市场干预行为。

破除地方保护和行政性垄断是加快建设全国统一大市场的重点任务和关键举措。朱剑桥说，市场监管部门全面落实公平竞争审查制度，2022年以来，共审查增量政策措施16.37万件，清理各类存量政策措施45.2万件，废止修订、纠正违反2.04万件，办结78件行政性垄断案件，及时纠正了指定交易、妨碍商品要素自由流通等不当市场干预行为。

优环境、促衔接、畅流通，建设面向全球、充分开放的统一大市场

全国统一大市场是面向全球、充分开放的统一大市场。会上，商务部市场体系建设司司长周强表示，近年来，商务部发挥联通内外、贯通城乡、对接产销优势，加快推动全国统一大市场建设。

促进高水平开放，优化营商环境。出台实施外商投资法，累计推动清理与外商投资

法不符的行政法规和文件500多部，全国版外资准入负面清单从2017年的93项降到2022年的31项。

促进内外贸一体化，推进标准制度衔接。在浙江等9个地区开展内外贸一体化试点，促进内外贸法律法规监管体制等相衔接，推进服务业商贸流通标准化专项试点，制定电子合同、生鲜电商等领域标准，推动标准与国际接轨。

促进城乡协调，建设现代流通网络。实施县域商业建设行动，累计改造县域综合商贸服务中心983个、乡镇商贸中心3941个。扎实推进步行街改造提升，发展智慧商圈，在80个城市开展“一刻钟便民生活圈”建设试点。

促进线上线下融合，加强重点领域重点市场建设。累计设立165个跨境电子商务综合试验区，覆盖31个省份。推动取消对开展二手车经销不合理限制，完善二手车经营主体备案和车辆交易登记管理，加快建设统一汽车大市场。

下一步，商务部将重点做好以下几方面工作：推动制度型开放，强化制度规则统一，增强统筹利用两个市场、两种资源能力；推进京津冀、长三角商务主管部门建立健全区域合作机制，提升粤港澳大湾区区域市场一体化水平；加强县域和城市商业体系建设，补齐流通网络短板，健全全国流通骨干网络，完善城乡流通体系；加快推进跨境电商高质量发展，推动直播电商、社交电商等新业态新模式规范健康发展。

针对突出问题抓紧开展系列专项行动，加快完善配套政策

5月19日召开的国务院常务会议对贯彻落实建设全国统一大市场工作进行了再



6月4日，工人在深中通道伶仃洋大桥主缆上进行缆索加固。作为粤港澳大湾区超级工程，深中通道正在加快建设。当前，桥梁工程正全面开展桥面铺装及附属结构施工，向2024年建成通车发起冲刺。 本报记者 张武军摄

部部长庞立生说。

北京市社会科学院党组书记谢辉表示，“第二个结合”表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。“我们要充分学习领会并坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，聚焦把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合这一重大课题，结合北京建设全国文化中心的实践，努力开拓学术研究和实践探索的格局，创造出扎根大地、聚焦实践、反映时代的原创性、标志性科研成果。”谢辉说。

南开大学马克思主义学院教授寇清杰认为，习近平总书记关于“‘第二个结合’是又一次的思想解放”的重要论断，使我们对马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合有了新的认识，总书记的重要讲话精神，为我们下一步的研究工作指明了方向。

影视剧编剧、导演袁媛表示，习近平总书记强调，“‘第二个结合’，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握”，这为新时代文化工作者更好担负起新的文化使命指明了方向。“建设中华民族现代文明任重道远，必须久久为功，需要每一位文化工作者发挥自己的积极性、主动性、创新性，努力吸收、消化、阐释好中华优秀传统文化的精髓，从写一本好书、拍摄一部好电影、创作一部好剧做起，筑牢我们的文化自信。”袁媛说。

坚定文化自信，坚持走自己的路

习近平总书记在讲话中强调，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足

中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。

北京广播电视台党组副书记、总编辑徐滔说：“作为首都媒体工作者，通过学习领会习近平总书记重要讲话精神，我更加深刻地认识到，坚定文化自信，坚持走自己的路，创造属于我们这个时代的新文化，是每个文化工作者的神圣职责与光荣使命。”近年来北京广播电视台坚定弘扬优秀传统文化，推出了《上新了·故宫》《最美中轴线》等一系列精品节目，受到许多年轻观众的欢迎。“我们将守正创新，为建设文化强国和中华民族现代文明贡献力量。”徐滔说。

上海社科院研究员巫志南说：“实现精神上的独立自主，对文化工作者而言，就是要坚定文化自信，坚持走自己的路。”巫志南表示，我们要在研究上多下功夫，为建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学体系作出贡献。

东北财经大学人文与传播学院副教授师岚表示：“在教学过程中，我将自觉把中华优秀传统文化有机融入课堂教学，增强学生的文化自信。通过教学与科研相结合，培养学生的文化传承意识，师生共同用心传播好中华文化、用情讲好中国故事。”

“我们一定贯彻落实总书记重要讲话精神，把中华优秀传统文化中的瑰宝戏曲艺术传承好、发展好。”豫剧表演艺术家、河南省鹤壁市豫剧牛派艺术研究院院长金不换说。今年春节以来，金不换带领剧团“连轴转”，将经典剧目送到田间地头，目前已演出160余场。金不换表示：“未来我们将继续坚定文化自信，笃行不怠、锐意创新，为培育和创造新时代中国特色社会主义文化贡献力量。”

（本报记者张贺、刘阳、王珏、郑海鸣、陈隽逸、张艺开、刘以晴、白光迪、马苏薇）

薛家洼变了——过去是“滨江不见江”，如今成“城市生态客厅”。夏日清晨的安徽省马鞍山市薛家洼生态园，绿意盎然。清风拂过，裹挟着草木清香。就在几年前，这里还聚集着众多“散乱污”企业、码头、固废堆场，生态问题突出。

关停污染企业、修复岸堤、植树复绿……2019年起，马鞍山市以薛家洼为突破口，开展长江岸线综合整治，薛家洼变身市民亲江亲水亲绿的美丽岸线。

安徽省近年来牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，把保护好水保护好作为重要任务，加大生态环境保护力度，着力打造经济社会发展全面绿色转型区。

傍晚，落日余晖，巢湖之上，金波荡漾。岸边，鲜花烂漫，绿树成荫，游人如织。

巢湖也变了——水质从10年前劣Ⅴ类好转为Ⅳ类、国考断面全面达标，出湖入江水质保持Ⅱ类；已连续两年实现无蓝藻异味。

巢湖之变，得益于合肥市近年来系统实施碧水、安澜、生态修复、绿色发展、富民共享“五大工程”和点源、线源、面源、内源“四源同治”，大力实施环巢湖生态保护与修复工程。

守护绿水青山，既要久久为功、持续努力，也要积极探索、创新突破。

新安江发源于黄山市休宁县六股尖，是安徽省内的第三大水系，也是浙江省最大的入境河流，年均出境水量占千岛湖入库水量70%。

多年来，由于上游水质不稳定，千岛湖的生态环境受到很大影响。2012年，全国首个跨省流域生态补偿机制试点在新安江启动实施，经过三轮试点和多年治理，最终形成跨省流域生态保护补偿的“新安江模式”，并在13个流域、18个省级行政区推广。

今日新安江，生态效益显著。流域总体水质为优并稳定向好，跨省界断面水质达到地表水环境质量Ⅱ类标准，连续多年达到皖浙两省协定的生态保护补偿考核要求，每年向千岛湖输送近70亿立方米干净水，千岛湖水质实现同步改善。

天朗气清，山清水秀，成为安徽的新常态。安徽省生态环境厅党组书记、厅长曹哨兵介绍，2022年，安徽省全省PM2.5连续

动员、再部署。下一步，如何充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，推进建设全国统一大市场？

“我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，争取推动全国统一大市场建设取得实质性进展。”李春临介绍了下一阶段的主要任务。

——针对突出问题抓紧开展系列专项行动。开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理，对市场准入和退出、强制产业配套或投资、工程建设、招标投标以及政府采购等领域突出问题开展专项整治，制定不当市场干预行为防范事项清单，建立经营主体反映问题快速响应处理机制等，运用约谈整改、问效评估、案例通报等方式强化制度刚性约束。

——加快完善配套政策。聚焦市场基础制度、市场设施联通、要素和资源市场、商品和服务市场、市场监管等领域，推动加快社会信用体系建设法、公平竞争审查条例、消费者权益保护法实施条例等立法进程，修订市场准入负面清单，研究制定建设全国统一大市场标准指引。

——完善长效体制机制。以构建全国统一大市场为导向，进一步完善财税、统计以及地方政绩考核制度。加强对重大生产力布局的统一规划和宏观指导，强化产业政策统筹，推动构建优势互补、合理分工、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。

“思想是行动的先导。各地区要正确处理局部和全局的关系，让‘小局’服从于‘大局’和‘全局’，让‘小道理’服从于‘大道理’，坚决破除地方保护主义，确保落实不打折扣。有关部门要坚决破除本位主义，对本行业、本领域存在的突出问题，狠抓督促整改，出台配套政策。”李春临表示。

安徽用绿色铺就高质量发展底色 守护绿水青山，加快低碳转型

本报记者 田先进 游仪 张博岚

两年达国家二级标准；地表水质状况保持良好，国考断面水质优良比例86.1%，同比提高2.6个百分点；全省公众生态环境满意度92.8%，连续3年超90%。

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。

番茄和水泥，可以产生何种联系？在位于芜湖市的海螺集团白马山水泥厂，有了答案。

走进白马山水泥厂的智能温温室，一排排无土栽培的番茄引起记者的注意。走近一瞧，番茄底下是一根根白色空心管道，伸手一摸，能感到有气体吹出。

“吹出来的是气肥，主要由二氧化碳构成。当白天日照强烈时，管道里吹出的二氧化碳会增多，来满足光合作用需要。”白马山水泥厂负责人卢叔敏解释。

二氧化碳从何而来？这得益于海螺集团的5万吨级“二氧化碳捕集纯化”示范项目，它能把工业生产中排放的水泥窑烟气，变为农业生产中的气肥，再通过管道输送到温温室。

水泥行业是排碳大户，如何有效回收、利用二氧化碳，成为企业减少对环境的影响，实现低碳、绿色发展的关键。“利用气肥帮助番茄种植，正是我们向绿色低碳循环发展的有益尝试。”卢叔敏说。

海螺集团总经理助理陈永波说：“我们还在筹备将捕集纯化的二氧化碳转化为高附加值的燃料或化学品，实现更大规模的资源再利用。”如今，海螺集团三碳（安徽）科技研究院已经联合南开大学开展“二氧化碳资源化综合利用”技术研究，将二氧化碳还原制备为“合成气”作为水泥窑烧制替代燃料。

“我们将进一步加大科技创新力度，不断提升技术水平，坚定不移走绿色低碳发展之路。”陈永波说。

安徽省生态环境厅有关负责人介绍，安徽坚持源头发力，绿色低碳转型不断加快，持续把生态优势转化为产业优势、发展优势、竞争优势，组建新能源和节能环保产业工作专班，2022年共推动落地项目1682个，总投资11940.8亿元，产业规模突破5000亿元，在安徽十大新兴产业专班招商引资统计监测结果中居第一位。

高质量发展调研行